



面向三农 服务城乡



2021年12月

13

星期一

辛丑年十一月初十

十八冬至

总第9871期

官方网站 商洛之窗
www.slrbs.com
今日4版

蒿慧杰在我市调研农业农村工作

本报讯（记者 党率航）12月9日至10日，副省长蒿慧杰在我市调研农业农村工作。他强调，要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，坚持以习近平总书记关于“三农”工作重要论述为遵循，持续提升乡村整体发展水平，实现农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

蒿慧杰先后来到商州区和山阳县，深入镇、村（社区）走访脱贫群众，调研农业龙头企业、产业园区、乡村建设和治理等情况，召开座谈会听取基层干部群众意见建议。他强调，要紧盯乡村振兴重点任务，稳粮食、优布局、提效益、防风险，大力发展特色产业，完善生产经营体系，促进三产融合发展。要推进乡村建设行动，补齐乡村基础设施和公共服务短板，不断改善农村人居环境，构建共建共治共享的乡村治理体系。要抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加强重点地区、重点人群的监测帮扶，精准施策增加农民收入，扎实推动共同富裕。要坚持创新驱动、改革推动、开放带动，通过理念、机制和科技创新，为乡村振兴注入强劲动能。

市委书记郑光照，市委副书记、市长王青峰，副市长李育江参加调研。

有爱无碍 同沐阳光

——我市残疾人事业发展综述

陈沛

“还是党的政策好，解了我的燃眉之急，心里也敞亮了！”12月3日是第30个“国际残疾人日”，当天，市、县区残联组织社会服务机构，同步开展政策宣讲和送康上门系列活动，为早前在动态更新调查中反映辅具需求的残疾人，配发了轮椅和过冬物资。

送的是服务，暖的是人心。据统计，商洛有持证残疾人12.4万人。近年来，尤其是党史学习教育开展以来，我市以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为总揽，将残疾人事业纳入经济社会发展大局，坚持合力、办实事、兜底线、增福祉，残疾

人社会保障制度和服务体系不断健全，“平等、参与、共享”理念深入人心，残疾人获得感、幸福感、安全感持续提升。

扶残助残聚合力

“赶上了好时代，虽然下身瘫痪，但我还有一双手，咋都要活出个人样。”时至今日，丹凤县棣花镇贾塬村村民贾满涛，常常不敢相信自己靠着木雕手艺竟然养活了一家人。早年间，贾满涛工作时意外从高空坠落，因残致贫。经历过短暂的绝望后，贾满涛拜师钻研木雕技

艺，并决心以此谋生。关键时刻，县残联、民政等部门与当地镇政府、棣花古镇景区管委会及时上门服务，帮助贾满涛申请惠民补助、办理一类低保、联系扶贫贷款、特批景区摊位，支持他拓宽木雕工艺品销售渠道。如今，贾满涛不仅过上了衣食无忧的生活，还在省残疾人辅助技术中心的帮助下坐上了“土电梯”，实现了居家出行无障碍，正能量的故事也让他成了本土“网红”。

让残疾人以平等的地位和均等的机会充分参与社会生活，是经济社会发展的必然要求。近年来，我市不断深化“党

委领导、政府负责、部门联动、社会参与、残疾人组织发挥作用”的工作机制，凝心聚力保障残疾人民生。市政府先后出台了一系列惠民利民政策，连续多年为残疾人办好“十件实事”。残联、民政、乡村振兴等部门聚焦职能发挥，先后印发《商洛市残疾人脱贫攻坚行动计划》《关于健全防止残疾人家庭返贫致贫动态监测和帮扶机制实施方案》和《关于转变作风切实解决残疾人家庭特殊困难的意见》，理顺了残疾人生活补贴和重度护理补贴发放机制，全面落实残疾人享受城乡低保和参加社会保险“特惠”政策。（下转2版）

打造“一都四区” 推动高质量发展

——基层社会治理的商洛创新

治理高效精准 人心踏实温暖

柞水县推行“人盯人”+基层社会治理创新的具体实践

本报记者 王倩 谢非

柞水县围绕“三高三区”新柞水发展目标，以“治理方式扁平化、联系群众零距离、激活社会微细胞、智慧赋能高效率”为主线，创新形成具有时代特点、柞水特色的党建引领“人盯人”+基层社会治理创新机制，领航基层治理向上向善、基层基础和谐稳定。

选优配强 夯实“盯”的力量

12月7日一大早，柞水县乾佑街办什家湾村片区长宋达珍在片区内巡察时发现，一组的郑根稳老人因为赡养问题和女儿闹了矛盾，老人情绪激动，对女儿的做法不满意，说了一些冲动的話。宋达珍第一时间上前劝解，后将老人的情况上报给村“人盯人”+基层社会治理指挥所，得知情况后，村指挥所成员当即商谈了解决办法，一边联系老人的女儿劝说其要赡养老人，一边入户对老人进行劝说和抚慰。

“老人就一个女儿，老伴过世后，他一个人生活，上了年纪，如果没有人照料，老人生活都困难。还好，我们调解后，其女儿知道了老人的难处，愿意尽孝。”什家湾村支书、“人盯人”+基层社会治理指挥所副所长张正敏说，自从推行了“人盯人”+基层社会治理机制，小事不出村、大事不出镇就能解决，人民群众生活更舒心了。

“每个辖区就像是一张网，靠有限的几个人来维护这张网，难免会有死角盲区，如果把网分成若干个小格子，再由专门的人对所属区域进行直观管理，就好管多了。”“人盯人”+基层社会治理机制的核心就是落细落实基层社会治理任务，把责任落到具体的人，才能有效破解基层社会治理体系建设难题。”柞水县综治中心主任张华说，全县制定了“人盯人”+基层社会治理机制建设推进方案，县、镇、村三级形成合力，将各部门主抓领导和镇村干部一起镶嵌在机制上，形成完整的治理链条，组成县、镇、村、组、片的“五长”联动结构，加强人员力量，确保各个环节有人“盯”，责任有人担。

建构了完整链条，还要优选人员。“我们街办按照‘因地制宜、便于管理、全面覆盖、兼容得当’的原则，把全街办划分203个片区，选配了203名片长，每个片长都有明确的责任和义务。”乾佑街政法委员王维成介绍，街办在选人配人上，以“能”为先，把村上愿意为片区群众服务的党员、群众、能人选出来；同时，以统筹环境卫生、防汛防滑、防火、民政、计生、就业、社保、综治、疫情防控等工作为基础，明确片长工作职责，列出责任清单，把熟悉业务快、工作方法活的人员选为片长；还有就是将群众信服的人优先选出来，参与村级治理，完善基层社会治理的边角空缺。（下转4版）

商南推进“两拆一提升”行动

本报讯（代绪刚）近期，商南县把“两拆一提升”工作作为提升县城文化、内涵、品质，统筹生产、生活、生态布局，改善宜居、宜业、宜游环境的有力抓手，大力实施城市更新行动，持续完善城市服务功能，力争把商南建设成为3A级生态景区县城。

在“两拆一提升”工作中，商南县紧盯拆除违法户外广告、违法建筑，杜绝店外经营，完善市政设施，提升城市品位等重点工作，强力推进各类广告栏、广告牌、警示标杆、违法建筑的拆除工作，大力实施城市绿化、道路“白改黑”、架空线路入地改造、口袋公园等工程，全力打造一批样板街、示范路、精品区。启动“312”工程，扎实开展城市短板、违法建设、城市安全三个系统的问题检视，建立健全问题清单和整改台账，研究制定城区违法建筑“人盯人”+网格化监管体系，坚决杜绝违法乱建行为，全面补齐县城各项问题短板。严格落实“门前四包”责任制，规范实施环境卫生、污水垃圾、园林绿化市场化运营，强力推进“改三线、抓五化、治十乱”工程，下茬治理各类违法违规行为，巩固提升县城精细化管理水平。县“两拆一提升”工作专班和县委、县政府督查办将“两拆一提升”工作纳入当前重点督查督办事项，采取定期不定期的方式，进行全程跟踪督办，确保各项工作天天有进展、周周有变化、月月见成效。



12月10日，在山阳县和丰阳光生物科技有限公司生产车间里，工人们正在包装海鲜菇等食用菌产品。该公司辐射带动全县1万多户脱贫户镶嵌在食用菌产业链上，户均年增收1.2万元。（记者 党率航 摄）

山阳推动项目建设再上新台阶

本报讯（秦孟）山阳县聚力抓项目、稳投资、促增长，以高质量项目建设助推县城高质量发展。截至11月底，全年实施的129个重点项目，完成投资151.8亿元，其中4个省级重点项目全部开工，完成投资11.1亿元，占年计划的101%；29个市级重点项目全部开工，完成投资63.6亿元，占年计划的97.7%。山阳县在2021年全市重大项目测评中位居全市第一。

山阳县紧扣“3+N”产业集群发展，谋划电子信息产业园三期、抽水蓄能电站、钒液流储能产业园等工业项目51个。以做特做优“粮药菌果畜茶”等全产业链为基础，谋划高端食用菌产业园、智慧农业示范园等农业项目15个。以创建国家全域旅游示范区为抓手，谋划漫川秦楚文化体验馆、健康养生养老综合体等三产项目34个。围绕打造秦岭最美县城和秦岭山水乡村目标，谋划高铁新城、卜吉河片区改造、县河两岸提升等民生改善项目83个。

该县把招商引资作为项目建设的“头号工程”，组建5个招商专班，开展“招商大比武”“金秋季”招商等活动，“点对点”叩门招商91次，累计签约项目35个、引资159.88亿元。累计建成标准化厂房43万平方米，其中县高新区16万平方米，成功吸引瑞裕电子等21家企业拎包入住。深入开展“迎老乡、回故乡、建家乡”系列招商活动，招引山阳籍在外成功人士和优秀人才回乡兴办企业10家、实施项目25个，总投资61.5亿元。

据统计，山阳县全年争取土地指标400亩、盘活存量土地200亩、储备土地1290.8亩；争取中央和省预算内投资项目32个、各类资金15.7亿元，帮助36户企业融资贷款23.5亿元。该县实行双向考评制度，今年提拔重用项目建设、招商引资实绩突出干部33人，表彰奖励项目建设优秀企业12家，树立了以项目实绩论英雄的鲜明导向。

督察公告

中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2021年12月4日—2022年1月4日）设立专门值班电话：029-81026166，专门邮政信箱：陕西省西安市A127号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

洛南巩固教育领域脱贫成果有力有效

本报讯（姜毅）今年以来，洛南县教育系统按照“一人一案”原则，严格落实送教上门、送基本生活技能、送文化知识、送心理疏导、送生活必需品“五送”要求，每月至少送教两次，每次至少两学时。加强经费保障，修订印发送教上门手册2000册，为送教上门的85名学生及时足额发放生活补助34250元，落实每人每期400元的营养餐补助。

洛南县教育系统将2021年秋脱贫户及重点监测户中涉及的义务教育适龄学生全部纳入义务教育有保障范围，分别享受义务教育学校困难寄宿生和非寄宿生资助政策，实现精准资助。同时，经过精准识别，有2240名高中生、1078名中职生、1810名幼儿生分别享受到高中助学金、中职助学金和困难幼儿资助金，全县共计享受资助政策12655人，发放资助金655.8万元。县教体局还为1300多名困难大学生办理源地信用助学贷款9000多万元，争取尧柏集团为43名困难大学生发放11.5万元资助金，联系洛南县慈善协会为65名家庭经济困难大学生发放13万元，争取陕西投资集团捐款30万元资助100名困难大学生。

为切实解决学生上学难问题，改善提升教育脱贫中的薄弱环节，县教育系统加强乡村小规模学校和农村寄宿制学校建设，增加学位供给，扩大城区和镇中心学校学位供给，大力推进农村学校发展，落实教育保障。今年全县建成投用学校3所，其中第五小学增加学位990个、茶坊幼儿园增加学位90个、村级幼

园洛南县寺坡幼儿园增加学位360个。第三初级中学投用后增加学位1200个，西城柳林小学、东城第六小学明年建成可新增学位2400个，彻底化解城区大班额问题。第五、第六幼儿园建成，将增加城区公办教育资源，解决进城安置脱贫户子女入学问题。石坡中学、景村中学明年8月建成投用后，将进一步推进农村校点布局调整，实现城乡教育资源均等化。

奋斗百年路 启航新征程

巩固拓展脱贫攻坚成果